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Resumen

El trabajo refiere el Proyecto de Investigación sobre Ética Profesional de la UNAM, que inició en el 2003 y que se encuentra en la fase final, se centra en la última fase del trabajo empírico, realizado a partir de una guía de entrevista abierta con los cuarenta coordinadores de posgrado de dicha universidad y específicamente en la preguntas acerca de las modalidades sugeridas por ellos para promover la enseñanza de ética profesional.

I. Introducción
El Proyecto de Investigación sobre Ética Profesional sustentado por el Programa de Apoyo a Proyectos de Investigación e Innovación Tecnológica de la UNAM (2003-2005 y 2007-2009), tiene entre sus principales objetivos: Contribuir a la generación de conocimiento sobre la ética profesional universitaria y Proponer lineamientos para la formación en ética profesional. Los autores más importantes que se retomaron para la construcción del marco teórico son el Dr. Augusto Hortal (2002) de la Universidad Pontificia de Comillas en Madrid y los doctores Tom L. Beauchamp de la Georgetown University en Washington y James F. Childress de la University of Virginia (2001).
Cuenta con tres fases. En la primera, con estudiantes de posgrado (2003-2005), se realizaron cinco tipos de actividades interrelacionadas: construcción del marco teórico, entrevistas a once académicos universitarios españoles, construcción de un estado de conocimiento sobre valores profesionales en México, construcción de una Escala de Actitudes sobre Ética Profesional y aplicación de la escala a dos muestras de grupos de estudiantes de maestría y doctorado, una en España, en tres universidades (con un total de 150 alumnos) y la otra, en México, en los 40 posgrados de la UNAM (con 1,086 estudiantes).

En la segunda fase, durante 2006 y 2007, se aplicó el mismo instrumento a una muestra de 719 profesores de los 40 programas de posgrado de la UNAM
. También en 2006, se organizó el Proyecto Interuniversitario sobre Ética Profesional, entre la UNAM y otras 14 universidades del país. Los equipos, en su mayoría, utilizaron la misma estrategia metodológica para encuestar simultáneamente a estudiantes y profesores de posgrado.

En el 2009, como tercera fase del proyecto de investigación, se diseñó una guía de entrevista abierta y se aplicó a los cuarenta coordinadores de  posgrado de la UNAM. Esta última fase del trabajo empírico permitió obtener nueva información y ampliar la que ya se tenía.
El trabajo que ahora se presenta se refiere a la tercera fase y se centra en dos de las preguntas de la guía de entrevista, acerca de las modalidades sugeridas por los coordinadores de posgrado para promover la enseñanza de ética profesional.
II. Elaboración y aplicación del guión de entrevista con 8 preguntas abiertas
Las preguntas abiertas se refieren a la opinión de los coordinadores acerca de porqué los rasgos de Respeto, Prestar el mejor servicio a la sociedad, Comunicación, Trabajo en equipo y Compañerismo obtuvieron bajos porcentajes en el cuestionario que se aplicó a los estudiantes y profesores de los 40 posgrados; procedimientos para la formación en ética profesional; dilemas éticos que enfrentan los egresados de posgrado en su ejercicio profesional; principales funciones sociales de la investigación; desafíos que plantea la sociedad mexicana actual a la universidad en cuanto a la formación de los profesionales; principales valores de la ética de la investigación que se promueven en el posgrado y cómo se fomenta en los estudiantes la identidad profesional.
Una vez aprobado el guión, se realizaron las gestiones administrativas necesarias que permitieron realizar las 40 entrevistas. Simultáneamente a su aplicación, se hicieron las transcripciones (de abril a julio de 2009).  

III. Principales resultados de las preguntas acerca de los procedimientos para promover la ética profesional en los estudiantes de posgrado 
Casi la totalidad de los coordinadores respondió que sí fomentan la ética profesional (39). Ocho de ellos consideran que se hace de manera explícita, la mayoría (19) de forma implícita y siete indicaron una combinación de ambas estrategias. 
1. Los posgrados que promueven la formación en ética profesional de manera explícita son: Enfermería, Ciencias Médicas - Odontológicas y de la Salud, Ciencias de la Administración, Derecho, Economía, Diseño Industrial, Música y la Maestría en Docencia de la Educación Media Superior (MADEMS). Mencionan que la realizan a través de seminarios, temas  y exámenes. Algunos ejemplos son los siguientes:
a. En Enfermería “……existe una actividad académica llamada Ética y Bioética en el Cuidado: la materia se desarrolla con la revisión de situaciones relacionadas con el ejercicio del cuidado, en donde se identifican elementos que ponen en juego los valores éticos profesionales”. “También se recuperan experiencias del ejercicio de la Enfermería en diversos escenarios”.

b. En Ciencias Médicas - Odontológicas y de la Salud se ofrece el Seminario de Deontología, “que es un trabajo interdisciplinario de los diferentes campos de conocimiento del programa”. 
c. En Ciencias de la Administración hay materias dedicadas a la ética y a la ética social.

d. En Derecho se convoca a los estudiantes a participar en un ensayo que tiene como tema: La ética en el ejercicio profesional del profesional en Derecho. “El Programa de Posgrado en Derecho….contempla asignaturas y actividades formales vinculadas a la reflexión, formación, promoción y divulgación de la ética profesional como eje medular. Todas las asignaturas tienen relación directa con la ética profesional. También se realizan seminarios, congresos, diplomados, conferencias y concursos sobre el tema”.

e. En Diseño Industrial se imparten cursos que buscan desarrollar un espíritu crítico hacia las actividades profesionales. Se analiza el papel del diseñador en la sociedad y la cultura.

e. En Música hay un módulo de ética en los seminarios de métodos y técnicas de la investigación.

f. En MADEMS hay una asignatura optativa: Ética de la práctica docente.

2. Los posgrados que promueven la formación en ética profesional de manera implícita son: Astronomía, Ciencias e Ingeniería de la Computación, Ciencia e Ingeniería de Materiales, Ciencias de la Tierra, Ciencias Matemáticas, Ingeniería, Ciencias Bioquímicas, Ciencias Biomédicas, Ciencias del Mar y Limnología, Ciencias Políticas y Sociales, Economía, Geografía, Estudios Latinoamericanos, Arquitectura, Artes Visuales, Bibliotecología, Estudios Mesoamericanos, Filosofía de la Ciencia e Historia del Arte. 

a. La manera como se lleva a cabo es principalmente a través de los profesores y tutores, en la interacción cotidiana que establecen con los estudiantes
.

b. Estrategias extracurriculares: reflexiones, discusiones, reuniones grupales, pláticas dirigidas, información básica, cursos, mesas redondas, conferencias, foros de ética y responsabilidad, cursos en línea, talleres, seminarios, consultas, debates, cursos y seminarios extracurriculares.
c. Durante los procesos de investigación:

- “….la investigación se aprende haciendo la investigación. Los alumnos aprenden con nosotros el oficio, comenzando por ayudarnos en un trabajo de investigación….el objetivo del programa es hacerlos cada vez más independientes…” (Astronomía).

- “…Parte desde el proyecto…que se plantean desde el inicio, aunado con los conocimientos que van adquiriendo durante los semestres que cursan asignaturas….” (Ciencia e Ingeniería de Materiales). 

- Capacitación para la experimentación científica  (Neurobiología).

- Tiene que ver con el tipo de investigaciones que se hacen y los reglamentos que se imponen (Estudios Mesoamericanos).

- En Estudios Latinoamericanos se promueve la originalidad de la investigación. 

- En Psicología se enfatiza el aspecto profesional del ejercicio y la investigación.

- En Historia del arte “hemos trabajado mucho en el sentido de hacer análisis científicos de los objetos para que nuestras opiniones tengan fundamento”. “También se los envía a trabajar en los museos para que ahí aprendan los procesos y los problemas que se enfrentan”.

- En Filosofía…se centra en establecer los problemas y verlos críticamente. Se ve de manera transversal en Ética y Estética.

- Fomentar la participación de los alumnos en los proyectos de investigación de los académicos, pero con reglas claras que eviten la inequidad…así como la “segmentación o sectarización” de las comunidades académicas (Filosofía de la Ciencia).

d. Búsqueda de niveles altos de capacidad intelectual:

- “….se promueve activamente la honradez en el trabajo y la búsqueda de niveles altos de capacidad intelectual. Esta promoción la realizan los tutores de manera implícita dentro de los cursos” (Ciencia e Ingeniería de la Computación).

- “Para nosotros ética es sinónimo de aplicar el conocimiento último y avanzado en la profesión” (Ingeniería, Economía, Lingüística).

- En Derecho: “es necesario promover la formación y fortalecimiento de investigadores, docentes y profesionales con la más alta preparación en el campo de las ciencias jurídicas; dicha formación necesita estar dotada de elementos de la ética profesional”.

e. Lineamientos y reflexión acerca del comportamiento y los dilemas éticos:

- “Traer el comportamiento ético a la discusión (Psicología).

- En Ciencias Físicas se dan lineamientos muy generales de cual debería ser el comportamiento de un estudiante a los largo de sus estudios.

- “…La Facultad de Ciencias y los estudiantes reciben una educación política en todos sus cursos, a través de algunos de sus profesores, de las pláticas que uno sostiene con ellos y también del contacto con otros estudiantes….que mantienen la cultura política (Ciencias Matemáticas).

- En Ciencias Políticas y Sociales se refuerza “con la currícula académica y con una serie de prácticas que en sí mismas contienen una serie de valores compartidos” (se trata de una ética de la responsabilidad).

- Creación de campañas en función de la práctica ética del abogado (Derecho). 

- Que los estudiantes aprendan de acuerdo a estándares generales que tienen que irse cumpliendo y con ello se va inculcando una cultura de responsabilidad y alto rendimiento (Economía).

- En Diseño Industrial: promover el comportamiento ético.

- “Cada disciplina tiene ciertas reglas que se deben enseñar a los estudiantes. Hay que enseñar en cada uno de los laboratorios” (Ciencias Biológicas).

- Puntualizar qué significa la ética profesional en términos generales y no únicamente en cada una de las disciplinas (Historia).

- “Casos en donde se planteen dilemas éticos” (Ciencias Biomédicas). “Talleres vivenciales que privilegien el juego de roles para extender el plano de la ética a un ámbito personal” (Derecho). 
f. Responsabilidad Social:

-”…tratamos de que sepan que nuestra educación ha sido pagada por todos y que ...tenemos una responsabilidad social con los que menos tienen…” (Arquitectura, Ciencias Físicas, Urbanismo).

- Ciencia e Ingeniería de la Computación: “promover el servicio a la sociedad como un objetivo profesional importante”.

-“…el hecho de que al estudiante se le brinde la oportunidad….de dar un servicio a la misma universidad o a sus propios compañeros….” (Ciencias Físicas).

- “A través de ir desarrollando conciencia, ligando conocimiento con responsabilidad ecológica y social, en el trabajo colectivo que potencialice las características individuales” (Ciencias del Mar y Limnología).

g. Participación conjunta y estrategias transdisciplinares:

- “Implementar estrategias que impliquen la participación conjunta de todos los programas de posgrado para retroalimentar y aprender de las experiencias de las entidades homólogas…” (Derecho).

- “En Ciencias Médicas, Odontológicas y De la Salud, lo que se está pretendiendo hacer es que la parte de los tutores que maneja la ética y la bioética.…se interrelacionen con los otros campos de conocimiento”. 

- Ciencia e Ingeniería de la Computación: promover la interacción de los alumnos y tutores de diferentes posgrados.

- “Planteamiento de situaciones del cuidado de la salud de las personas o los colectivos en el plano de la multidisciplina, es decir, conjuntar….a los profesionales de la salud…con otros profesionales sociales” (Enfermería).

- “Fortalecer los estudios transdisciplinarios” (Filosofía)

- “Mayor colegialidad entre los profesores de un posgrado” (MADEMS).

h. Favorecer el trabajo colaborativo y en equipo:

- A través de favorecer el trabajo colaborativo (Ciencias del Mar y Limnología).

-“ …En Pedagogía se trabajan como contenidos. En esta disciplina hay una tradición de trabajar pensando siempre en el otro”.

- Ciencia e Ingeniería de la Computación y Arquitectura: promover el trabajo en equipo.

i. Cumplimiento de reglamentos:

En Geografía, con el cumplimento del reglamento de posgrado. Diseño de reglamentaciones para prevenir comportamientos no éticos, corrección de conductas éticamente cuestionables (Ciencias de la Tierra). Códigos de ética de la investigación, Normas mexicanas oficiales (Ciencias Biomédicas). Información acerca de regulaciones internacionales sobre ética y sociedades científicas acerca de este tema (Neurobiología). A través de una Comisión de Honor y Justicia, en los que se traten explícitamente los casos de competencia ética……. Contexto Jurídico (Historia del Arte).

j. A través de una formación integral y de todo lo que hace la universidad (Ciencias Químicas, Lingüística). Se promueve la búsqueda personal (Artes Visuales). 

k. Reconocimiento del esfuerzo: 

“….reconocer el esfuerzo continuo por la superación y la innovación académica” (Ciencias Políticas y Sociales). Premios a los académicos que gocen de mayor credibilidad en el ámbito de la ética, elegidos por el mismo cuerpo docente (Derecho).
3. Los posgrados  que dicen promover la formación en ética profesional tanto implícita como explícitamente son: Neurobiología, Ciencias de la Producción y Salud Animal, Ciencias Políticas y Sociales, Psicología, Trabajo Social, Lingüística y Pedagogía. La fomentan a través de: seminarios, actividades, trabajo diario y la relación cotidiana entre profesores y tutores con los estudiantes.

- En Neurobiología se promueve de varias maneras, con un seminario introductorio, en la investigación que realizan en los laboratorios, al hacer su proyecto de investigación, en la capacitación para el manejo de animales y personas en la investigación, en las presentaciones de congresos, etc.

- En Ciencias de la Producción y Salud Animal: participación en seminarios tutorales. “Tiene un subcomité para el cuidado y uso de animales de experimentación”.

- En Trabajo Social hay una materia: Ética en la Salud. También a través de actividades académicas y procesos de intervención.

- Hay un Comité de Ética, en el que van a invitar a académicos distinguidos…para que con su experiencia nos ayuden a decidir casos problemáticos (Ciencias Biológicas).

4. Posgrados donde se considera que no es necesaria la ética profesional.

En Antropología “no está previsto en el Plan de Estudios ni se considera un tema relevante para la carrera profesional”.

5. Habilidades y valores que se toman en cuenta:

Con respecto a las habilidades y valores que se toman en cuenta, los coordinadores señalaron principalmente: autonomía, respeto, honestidad y honradez, originalidad, superación personal, calidad, compromiso, conocimiento, reflexión, integridad, confidencialidad, responsabilidad social, respeto al medio ambiente y trabajo colaborativo. 

IV. Conclusiones

Es importante mencionar que en el Proyecto de Investigación sobre Ética Profesional se considera que la formación en este campo temático puede darse de manera explícita y sistemática. Aunque casi todos los coordinadores de posgrado de la UNAM opinaron que sí fomentan la ética profesional, en muchos de los casos expresaron que se lleva a cabo de manera implícita; especialmente a través de los profesores y tutores. También se mencionaron gran número y variedad de estrategias extracurriculares en forma de cursos, seminarios, talleres y pláticas.  
Las múltiples respuestas pudieron ubicarse, además, en otras categorías, que resultaron interesantes, como son que la formación se realiza durante los procesos de investigación, en la búsqueda de altos niveles de capacidad intelectual, en lineamientos y reflexión acerca del comportamiento y los dilemas éticos, en la responsabilidad social, en la participación conjunta y estrategias transdisciplinares, al favorecer el trabajo colaborativo y en equipo, en el cumplimiento de reglamentos, a través de una formación integral y de todo lo que hace la universidad y en el reconocimiento del esfuerzo.
Las respuestas dadas por los coordinadores de posgrado de la UNAM son de gran utilidad para reflexionar en lineamientos para la formación en ética profesional a nivel universitario y se relacionan estrechamente con lo expresado - en forma de preguntas abiertas - por los 719 profesores de los 40 posgrados de la UNAM en 2006 y 2007 y con las estrategias de formación en está temática interdisciplinaria que se han localizado a través de los años en la bibliografía correspondiente.
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� La parte común del instrumento de recopilación de información para los estudiantes y profesores de posgrado, consistió en una pregunta abierta: “En términos generales, indique los que a su juicio son los cinco rasgos más significativos de ser un buen profesional” y la escala que cuenta con 55 proposiciones. Se agregaron otras preguntas abiertas y cerradas en el cuestionario para los profesores.





� Se mencionó 20 veces y en posgrados de distintas áreas de conocimiento.





